

2020年3月25日 星期三

庚子年三月初二 第20354期 今日八版

中华全国总工会主管主办 工人日报社出版  
国内统一刊号:CN11—0002 代号:1—5  
中工网 http://www.worker.cn

热线追踪、配送生活必需品、心理援助……甘肃工会打造坚强后盾

## “一对一”志愿服务当好医疗队员“娘家人”

### G战“疫” 工会在行动

本报讯 (记者康劲)3月17日下午,两架东方航空包机抵达兰州中川国际机场,先期返回的甘肃支援湖北医疗队员依次走下舷梯。甘肃张掖市总工会干部丁洁在手机上“刷”出了实时视频:“看到孙梦婕平安归来,我们就放心了。”

孙梦婕是张掖市第二人民医院的一名护士。2月5日,她随甘肃省第二批支援湖北医疗队前往武汉,在东西湖方舱医院负责医疗

救援。她的丈夫是当地公安局的一名辅警,疫情发生以来,一直驻守在防控一线。孙梦婕家中的情况牵动着工会“娘家人”的心。张掖市总工会及时开展“一对一”志愿服务活动,通过热线追踪、买米买菜、购气送水等举措,解除医疗队员的后顾之忧。

孙梦婕的故事是甘肃工会“一对一”志愿服务情暖医疗队员的缩影。1月28日,甘肃第一批支援湖北医疗队出征后,该省教科文卫工会立即行动,组织所属基层工会看望慰问医疗队员家属。在全市“一级响应”期间,想方设法为其家人配送防疫物资和生活必需品。

战“疫”进入攻坚阶段,甘肃省向湖北派

出了7批共790多名医护人员。这些队员有的来自省属三甲医院,有的来自市州县区医院,家里有老有小,生活面临各种难题。2月起,甘肃省总工会紧急动员,拨付专项资金,开展“关爱志愿服务活动”,提供“一对一”周到服务,为支援湖北医疗队员家庭送温暖、献爱心,为他们排忧解难。省总工会党组书记包俊宗表示:“医务人员舍小家为大家,义无反顾投入前线,工会组织理应为他们解除后顾之忧。”

甘肃各级工会在向医疗队员家属送去慰问金和慰问信的同时,还搭建了一条服务热线,选定一位工会干部成立“爱心志愿服务小组”,“一对一”协调解决每位支援湖北医疗队

员家中的老人子女照料、生活用品代购、日常缴费等实际困难。白银市总工会专门组建了百余人的心理援助志愿者队伍,为一线医护人员及其家庭成员提供心理关爱服务。工会志愿者得知甘肃省中医院白银分院护士长胡琰的母亲心理焦虑、失眠后,立即前往其家中陪伴老人,通过连续3天介入干预,舒缓老人情绪。

此外,工会志愿者还根据队员家庭情况,与当地教育部门、社区组织、养老机构对接,提供精准志愿服务。支援湖北医疗队员刘巧梅的丈夫感慨地说:“我们想到的,工会做到了;没有想到的,工会也做到了。”

### 武汉市4月8日起解除离汉离鄂通道管控措施

图为3月24日,在武汉西高速收费站交通卡点,返汉车辆排队等候入城(无人机照片)。

当日,湖北省新冠肺炎疫情防控指挥部发布通告说,湖北省除武汉市以外地区,将于3月25日起解除离鄂通道管控,武汉市将于4月8日起解除离汉离鄂通道管控措施。

随着近日武汉部分企业逐渐复工复产,进入武汉的返城务工人员陆续增多,车辆在武汉西高速收费站交通卡点有序排队返回武汉。工作人员对返城人员检查体温,并核查证明健康的“绿码”和身份证件后放行。

新华社记者 才扬 摄



陕西工会按下助力复工复产“快进键”

## 十项举措增信心保权益促发展

本报讯 (记者毛浓曦)“要强化主动服务意识,采取灵活的工作方式,少开会、少检查,多帮忙、不添乱,多强信心、暖人心的事,有力推动企业复工复产。”近日,陕西省人大常委会副主任、省总工会主席郭大为在省总工会研究助力防控推动复工复产专题党组会上强调。从全力防控新冠肺炎到推动企业复工复产,陕西各级工会力度始终不减,各项措施及时跟进。截至目前,省、市、县三级工会仅

在疫情防控方面投入的资金就达4811.27万元。其中,省总本级资金投入达1020万元。

陕西省总工会提出,通过增强信心、维护稳定、保障权益、关爱职工、促进发展等5个方面10项举措,助力防控和复工复产“两不误”。全省11个市(区)总工会和各省级产业工会及时跟进,周密安排。其中,西安市总联合市人社局等单位开展“2020年春风行动暨就业援助月”活动,帮助企业缓解劳动力紧

缺,帮扶农民工等困难人员就业;安康市总联合市人社局等单位主办“2020年春风行动网络招聘会”,提供就业岗位6344个,当日达成就业意向837人;咸阳市总开展“助力打赢疫情防控阻击战,推动企业复工复产大走访”活动,对全市企业展开大走访;汉中市总联合航空工会开展“春风行动——助力返岗复工”活动,已有540名外出务工人员乘坐免费包机返岗复工。

各县区工会也积极行动起来,开展“点对点”输送劳动力返岗复工,帮助企业复工复产。商洛市镇安县总工会“点对点”输送6批126名农民工赴山西、浙江、江苏等地复工;宝鸡市麟游县总工会为职工购买防护用品,建立健康监测机制。

此外,各企业也各显神通,千方百计组织职工返岗复工。中铁一局银西高铁项目工会安排专车将省内职工接回施工点,鼓励外省职工包车返回,并全额补贴包车费用;陕西化建公司公司工会已与业主取得联系,提前安排了包车、接车等,确保防疫复工“两不误、两保障”。

据统计,截至目前,陕西省500个省级重点建设项目已开复工175个,年度计划投资1922亿元;全省涉及医疗防护用品生产企业和人民生活生产物资保障企业也纷纷复工复产。

## 多地疫情防控应急响应级别下调,啥时可以摘口罩?

新华社“新华视点”记者 俞菀 仇逸 邱冰清

近期,苏浙沪多地一些领导干部摘口罩开会。日前,国家卫健委发布《关于印发公众科学戴口罩指引的通知》,称居家、户外,无人员聚集、通风良好的情况下普通公众可不戴口罩。

对于公众来说,啥时才可以放心摘口罩呢?

多地不少场合摘口罩,公众仍态度谨慎

上海23日宣布降低疫情防控应急响应等级。当日,地处上海核心区域的黄浦区举行优化营商环境暨投资促进大会,在主会场,台上交流发言的和台下与会者都摘下了口罩。

近日,上海、江苏、浙江、海南等多地政府

领导干部开会带头摘口罩。在浙江省、杭州市新冠肺炎疫情防控工作领导小组召开的新闻发布会上,与会人员均未戴口罩。

杭州21日发布疫情防控通告,在取消一些公共场所和交通工具测体温、亮健康码等管控措施的同时,列出了几类可不戴口罩的场所:公园、绿道、景区、大街等户外场所,无人员聚集;骑自行车、电动车,在空旷处行走、散步、锻炼;无境外人员接触史的单位同事在通风良好的场所办公、小范围会议;非群体性室内体育运动等。

记者走访长三角部分城市街头发现,在一些人流少、较为空旷的地方,有少部分人已摘下口罩。但在大多数户外公共场合,大多数人仍然戴着口罩。

“习惯了,戴着口罩比较有安全感”“不是很敢摘,因为境外输入的每天都有”……22日在杭州西湖景区游玩的不少市民,表达了对摘口罩的谨慎态度。

在近期恢复开放的南京博物院、侵华日军南京大屠杀遇难同胞纪念馆内,虽然人不多,但参观者均戴着口罩,在排队和参观时相互之间保持距离。“我觉得还是再等等,彻底安全了再摘,不能功亏一篑。”一位南京市民说。

在上海的街头、公园,记者看到,绝大多数人还都坚持戴口罩。虽然政策说户外可以不戴口罩了,但大家都戴,自己不戴怕让其他人担心。”不少市民表示。

多数受访市民表示,“不能大意,再等等。好不容易控制住了,要防止疫情反弹。”

“最近天气挺热的,戴口罩特别闷。”江苏省常州市民赵可说,带女儿郊区踏青时会把口罩摘掉,如果看到有人聚集过来再把口罩戴上,“还不是放心,慢慢来吧。”

精准防控不可少,有序恢复正常生活

多地领导干部带头摘下口罩,传递出重要信号:这些地方的疫情已经得到基本控制,生产生活秩序正在逐步恢复。

这些地方均是疫情防控的低风险区域,无本地新增确诊病例,已报告的本地确诊病例均已基本治愈出院。比如,截至3月3日24时,江苏全部县市区转为低风险地区;截至3月22日,江苏超过1个月无新增本地确诊病例,本地确诊病例全部治愈。(下转第3版)

## 习近平分别同巴西总统哈萨克斯坦总统波兰总统通电话

新华社北京3月24日电 国家主席习近平24日晚应约同巴西总统博索纳罗通电话。

习近平代表中国政府和中国人民向巴西政府和巴西人民抗击新冠肺炎疫情表示诚挚慰问和坚定支持。习近平指出,近来,疫情在全球多点暴发,扩散很快。当务之急,各国要加强合作。中方始终秉持人类命运共同体理念,本着公开、透明、负责任态度,及时发布疫情信息,毫无保留同世卫组织和国际社会分享防控、治疗经验,并尽力为各方提供援助。我十分关注巴西疫情发展,希望巴方尽早遏制疫情扩散。今天,中国同包括巴西在内的拉美和加勒比国家举行了视频工作会议

议,就疫情防控开展交流。中方愿向巴方提供力所能及的帮助,为防止疫情在世界范围扩散贡献力量。

习近平强调,中国为抗击疫情付出了巨大牺牲,为国际社会赢得了宝贵时间,国际社会对此已有公论。中巴两国互为全面战略伙伴。双方要保持战略定力,支持彼此核心利益和重大关切,共同向国际社会发出团结一致的声音,传递携手应对疫情的积极信号,同时推进各领域务实合作,加强在二十国集团、金砖国家等多边框架内的沟通和协作,共同维护好、发展好中巴全面战略伙伴关系。我相信,中巴两国一定能够携手战胜疫情,并推动中巴全方位合作不断迈上新台阶。(下转第3版)

本报北京3月24日电 (记者

郝赫)记者日前从全国总工会获悉,为进一步做好疫情防控期间困难群众兜底保障工作,全总办公厅下发《关于拨付2020年中央财政专项帮扶资金保障疫情期间困难职工基本生活有关事项的通知》(以下简称《通知》),决定下拨2.5亿元帮扶资金,对各地工会建档的深度困难职工发放疫情期间生活补贴,保障困难职工家庭基本生活。

据了解,中央财政专项帮扶资金下达各省(区、市)后,由工会帮扶中心及时发放到困难职工家庭。对工会建档的深度困难职工家庭坚持应发尽发,做到全部覆盖、保障到位。

《通知》要求,各省(区、市)要结合疫情期间困难职工生活需求和物价上涨情况,加大对困难职工生活帮扶力度,按时足额发放帮扶资金,切实保障常态帮扶到位、疫情期间生活补贴到位。各级工会要加大地方财政、工会经费、社会捐助等配套资金筹措,结合当地实际可对深度困难职工增发疫情期间生活补贴,适当提高补贴标准;可将刚脱困一年内的困难职工家庭、感染新冠肺炎职工和病亡职工家属纳入发放范围。增发标准和增发对象可一事一议,履行有关程序研究确定。

今年是城市困难职工解困脱困收官之年。面对城市困难职工经济基础薄弱,承受能力相对较差,受疫情影响较大等情况,《通知》要求,各地工会要全面部署,统筹安排,按照分级分类要求,结合实际采取多种方式,做好解困脱困工作。低风险地区正常开展城市困难职工解困脱困工作,精准施策,逐步恢复第三方评估工作;中风险地区在做好必要的防护同时,分类施策,做好第三方评估工作前期筹备工作;高风险地区主要做好防疫工作,协同有关资源保障困难职工基本生活和提供防疫必需防护物资。与此同时,各级工会要加大对职工困难情况调研排查,充分发挥好帮扶联系人作用,建立防止返贫机制,尽快研究相对困难职工帮扶的长效机制,推动帮扶工作转型。

据了解,各级工会还将对不同困难职工群体开展生活救助,分类施策,切实保障疫情期间困难职工家庭基本生活。同时加大服务职工力度,继续做好包括医务人员、救援人员、志愿者等疫情防控一线职工的关心关爱工作,联合社会力量提供心理疏导服务,做到送温暖全覆盖。

## 吉林出台政策激励防控一线医务人员

本报讯 (记者柳姗姗 彭冰)为切实做好关心关爱疫情防控一线医务人员工作,吉林省人社厅近日会同省委组织部、省委编办制定了《关于深入落实关心关爱疫情防控一线医务人员相关人事编制激励政策实施办法》,从公开招聘、岗位聘任、考核、奖励等方面,出台多项具体措施。

对于支援湖北医务人员、直接接触省内新冠肺炎确诊病例医务人员、受到市级以上表彰人员等三类人员中的编外人员,用人单位可通过直接考核的方式定向招聘入编,所在单位空编不足的,由同级编制部门在机动编制中解决。其他受到表彰奖励的人员,在全省事业单位公开招聘时可放宽年龄、学历、专业等条件,同等条件下优先聘用。

在疫情防控一线有突出贡献的人员,在本单位组织职称晋升或岗位等级晋升时,同等条件下优先聘任;按干部人事管理权限,可打破最低聘任年限规定条件限制破格聘任。其中,支援湖北医务人员、直接接触省内新冠肺炎确诊病例医务人员、受到市(州)级党委政府及以上层次表彰或记功及以上奖励人员,可超岗聘任,不受本单位岗位结构比例限制。



## 我国成功发射遥感三十号06组卫星

3月24日11时43分,我国在西昌卫星发射中心用长征二号丙运载火箭,成功将遥感三十号06组卫星发射升空。卫星顺利进入预定轨道,任务获得圆满成功。

新华社发(郭文彬 摄)